

clación Hoteles; Mozo, presidente accidental Armadores buques pesca; Salvadores, presidente Mútua Mercantil; Barja, presidente Caja Ahorros; Moreno, presidente Cámara Propiedad; Capelans, presidente Cámara Oficial fincas rústicas; Martínez por Corredores de Comercio; Mozo, presidente Asociación Inquilinos; Osorio, presidente Colegio Farmacéuticos.

El anterior despacho fue enviado a los señores Casares Quiroga, González López, Cadarso, Cornide Quiroga, Blanco Espada, Suárez Picillo, Abad Conde, Tenreiro, Beade, Pita Romero, Mareque, Lorenzo, Novoa Santos, Villar Ponte, Madurlaga, Reino Casamañón, Rodríguez Pérez, ministro Obras Públicas; director general Caminos.

La publicación de producciones teatrales y cinematográficas no supone su aprobación ni recomendación.

EL MANIFIESTO DE LOS SOCIALISTAS

DICE QUE LA OBSTRUCCION PARLAMENTARIA ES UN ATAQUE A LA REPUBLICA

MADRID, 23.—El partido socialista ha hecho público el manifiesto sobre la situación política, en relación con la obstrucción de los radicales. Dice que fieles a su ideario, cooperación con la U. G. T. en el movimiento que derribó a la Monarquía, y con quienes les requirieron para realizar esta obra convinieron previamente un programa de reformas políticas, base del pacto con los republicanos.

No reclamaron su participación en el poder. En los dos años de régimen republicano, los socialistas no han reclamado nada que no fuera aprobado por el Comité revolucionario, por entender que así pueden hacer viables otras disposiciones legislativas.

Dice que no pueden ser acusados de exigentes, y quienes les acusan se olvidan de los compromisos que contrañeron en el Comité revolucionario.

A la lealtad con los republicanos se corresponde con las actuales protestas. La obstrucción parlamentaria es un ataque a la República, y estiman que sería muy grave que triunfara y hay que frustrar o evitar este empeño que impediría el desarrollo de la vida política.

Añade que los elementos obreros políticamente organizados no admiten que los republicanos les cierren el camino. Sólo cuentan con la oposición de un conglomerado de enemigos monárquicos y anarquistas que hoy aparecen en la misma lista.

No repudian los socialistas su ideario, y por lo tanto no cejarán en el abandono del poder.

Si el pago de su lealtad es la infracción de sus normas fundamentales, se defenderán de modo adecuado. Existe el peligro de que en el futuro, a pesar de que el país dé a conocer su voluntad por medio de las urnas, haya el mismo desenfreno que ahora y se ataque al régimen parlamentario por motivos para suponer que se confundiría este desenfreno en el caso de asumir los socialistas el Gobierno del Estado.

El habla de los servicios prestados por el partido radical, al que no se opondrán dentro de las normas del país. Termina diciendo que como partido democrático, socialista y español defenderán el régimen republicano, pues al partido le interesa defender la pureza del régimen, ya que cifra su arboleda en que las leyes continúen su avance, y no retroceda la vida política.

Firman el manifiesto el presidente Remigio Cabello y el secretario general Eugenio de Francisco.

FUE ACORDADO POR UNANIMIDAD

MADRID, 23.—El jefe de la minoría socialista señor De Francisco, dijo que el manifiesto del partido fue aprobado por unanimidad absoluta.

Agregó que en la reunión celebrada para redactarlo, no se habló de la necesidad de una huelga general.

Negó que el manifiesto sea una coacción para el poder moderador, pues sólo se fija la actitud de los socialistas en el momento actual.

Los socialistas no usan procedimientos bajos en el Palacio nacional.

LA TERRAZA
(CINE SONORO)
HOY.—Producción hablada
NOCHE DE PRINCIPIOS
5 1/2 0.25
8 0.40
10 3/4 0.25

TEATRO ROSALIA CASTRO
EMPRESA PEREIRA — Teléfono 1077
CARNAVAL DE 1933.—DOMINGO, 26
GRAN BAILE INFANTIL PUBLICO
DE MASCARAS
DE 2 A 5 DE LA TARDE. A PRECIOS POPULARES.
BAILE DE LA TARDE, DE 5 A 10
Entrada de Señoría, 1 PESETA
BAILE DE LA NOCHE, DE 11 A 5
Entrada de Señoría, 1'50

VIGO

CONTRA EL PROYECTO DE CONGRESACIONES

VIGO, 23.—Por los alumnos de las escuelas de las Congregaciones religiosas se ha dirigido un escrito al Presidente de la República, redactado en los siguientes términos:

Excmo. Sr. Presidente de la República española: Los abajo firmantes, actuales alumnos de Congregaciones religiosas, con la satisfacción plena de la educación que reciben y conscientes del acto que realizan, protestan ante V. E. contra el atropello del derecho natural y aún constitucional pretendido por el proyecto de ley de Confesiones y Congregaciones religiosas, y ruegan con el debido respeto a V. E. que como católico no sancione con su firma lo que todo católico tiene el deber de rechazar.

CONSECUENCIAS DE LA GRIPE

VIGO, 23.—La administración de Correos de Vigo ha enviado una nota a la Prensa diciendo que con motivo de las bajas por enfermedad en el personal, a causa de la epidemia gripal, la cartería urbana no hará más que un reparto de correspondencia al día, en vez de las tres que se venían realizando, hasta que se normalice la situación.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

VIGO, 23.—Entró el velero "Sisargas" de Ferrol, con general. Fueron despachados los veleros "Comercio de Cee", para Corubión, con general, y "Lolita Goday", para Mures, con idem.

Mañana son esperados los vapores alemán "Sierra Salvada", de Buenos Aires, con pasaje para Vigo, e inglés "Orcoma", de Valparaíso y la Habana, también con pasaje.

LONJA DEL PESCADO

VIGO, 23.—Se vendieron 246 cestas de sardina, de 39 a 49 pesetas; 40 de jurel, de 32 a 37; 11 de espadin, de 48 a 53, 308 merluzas, en 3.345; 24 cajas de buracas de 22 a 32; 122 pares de lenguados, de 2,50 a 10,50; 123 de abadejos, de 4,75 a 12; 601 de olomol, de 1,96 a 2,74; 21.938 de castañetas, de 0,50 a 0,60; 729 cajas de pescadilla, de 18 a 118; 49 de rapantes, de 46 a 61; 48 de veretes, de 13 a 33; 33 de fanecas, de 17 a 23; 22 de jurel, de 17 a 21; 17 de potas, de 15 a 27; 21 de palos, de 27 a 45; varios sapos, en 857, y varios lotes, en 4.035.

Petición de mejoras para Santiago

MADRID, 23.—El ministro de la Guerra recibió al diputado gallego señor Rodríguez Cadarso, acompañado de una comisión de fuerzas vivas de Santiago de Compostela, que solicitaron se inicien cuapto antes las obras de mejora del cuartel de aquella ciudad.

La guerra en Manchukuo

COMIENZO DE UNA OFENSIVA
LONDRES, 23.—Dicen de Chantung que el jefe de las fuerzas militares de Manchukuo ha ordenado el comienzo de la ofensiva contra las tropas chinas de Jehol.

La orden de atacar a las fuerzas chinas fué dada por el ministro de la Guerra nipón, Chang-Hai-Pelg.

El comandante en jefe de Manchukuo ha pedido al jefe chino que deje libre paso a los japoneses en Jehol, habiéndose opuesto aquéllos.

La importación de carne

CONVOCATORIA A LOS DIPUTADOS DEL NORTE

MADRID, 23.—Los señores Pita Romero y Asplazu han convocado a los diputados por las provincias norteñas a una reunión, que se celebrará mañana para tratar de la contestación dada por el señor Zulueta a una pregunta del señor Pita Romero sobre la importación en España de carnes congeladas del Uruguay.

TEATRALES

EN EL LINARES

Indudablemente la película "L'Opera de Quant sous" es una de las más inteligentes realizaciones del cine actual. No se ha preocupado su director—ya conocido por su magistral concepción del cine en "Carbón"—de ofrecernos una versión más de obras que estrictamente su único mérito en un adecuado ambiente. Este nuevo "film" de Pabs tiene las tres dimensiones que debieran ser indispensables en toda obra reflejada en la pantalla: Ancho, alto y largo. Anchura de lpos y de medio, largo de trama, trónica y desgarrada y profundidad de la misma vida. Cada una de sus escenas, desarrolladas al monótono compás de un romance de ciego, ofrece un aspecto variado del hampa londinense. Algunas de ellas resultan excesivamente descarnadas y podrían pasar a título de agudísimos simbólicos si no encerrasen en su fondo los posos de un tesis inadmisible y peligrosa. Los artistas a tono con la excelente producción.

CONSEJO DE MINISTROS EN PALACIO

Nuevo Presidente del Consejo de Estado

Azaña se encarga de la cartera de Hacienda

MADRID, 23.—A las dos y cuarto de la tarde, terminó el Consejo de ministros celebrado en el Palacio Nacional, bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

A la salida, el señor Azaña dijo que había sometido a la firma del Presidente de la República varios decretos, entre ellos uno autorizando al presidente del Consejo para encargarse de la cartera de Hacienda, y otro admitiendo la dimisión a don Carlos Blanco de la presidencia del Consejo de Estado, y nombrando para sustituirle al fiscal de la República, señor Martínez de Aragón.

Añadió que se habían ocupado de varios asuntos de importancia, relativos a Marruecos.

Se le preguntó quién sustituiría al fiscal de la República, y dijo que hasta ahora no se había hablado de nadie.

Terminó diciendo que no se trató de política, y que esta tarde iría la interpeleación sobre los sucesos de Casas Viejas.

AUN NO SE SABE QUIEN SERA EL FISCAL

MADRID, 23.—Interrogado el ministro de Justicia acerca de quién será nombrado fiscal de la República, dijo que por ahora nadie, pero dejó comprender que se piensa en designar a un fiscal de la carrera.

Notas políticas

REUNION DE LA C. EJECUTIVA DEL PARTIDO SOCIALISTA

MADRID, 23.—En la reunión de la Comisión ejecutiva del partido socialista, además de aprobar la redacción del manifiesto político, se acordó designar una comisión integrada por los señores Cordeiro, Tomás y De Francisco para tratar conjuntamente con la representación de la U. G. T. cuanto concierne a la celebración de las elecciones próximas.

TRATADO CON PORTUGAL

MADRID, 23.—En el ministerio de Estado manifestaron que se ha firmado entre Portugal y España un tratado recíproco de entrada por las fronteras de ambos países.

Desde el 1 de marzo, los portugueses obtendrán gratuitamente en los consulados españoles el visado de sus documentos, y los españoles podrán entrar en Portugal sólo con la cédula personal y el retrato sellado.

ALBORNOZ DICE QUE NO PASARA NADA

MADRID, 23.—El ministro de Justicia dijo, hablando de la situación política, que había tranquilidad.

Ya dije—añadió—que no pasaría nada, aunque una minoría se empeñara en ello.

Hay plazos fatales que no pueden anticiparse.

Cuando se apruebe la ley de Congregaciones será tiempo de hacer cálculas políticas, y hasta entonces nada sucederá.

CAMBIO DE NOTAS CON BELGICA

MADRID, 23.—En el ministerio de Estado se verificó el cambio de notas entre Bélgica y España, estableciendo una bonificación del 50 por ciento en los precios de los billetes del ferrocarril a los indígenas que sean repatriados de ambos países, a partir del 23 de marzo próximo.

COMENTARIOS A UNA FRASE DE ALBORNOZ

MADRID, 23.—Hoy fueron muy comentadas las palabras pronunciadas ayer por el señor Albornoz, y se estimaba que expuso claramente el propósito del Gobierno de no presentar proyectos que puedan ser obstruccionados por los radicales, dando tiempo a entrar en el período electoral.

HOY, EN SAVOY
A LAS 5 1/2 DE LA TARDE
ULTIMA EXHIBICION
24 HORAS

Las responsabilidades

INCAUTACION DE UN FERROCARRIL

MADRID, 23.—Esta mañana se reunió la Comisión de responsabilidades, acordando levantar la incautación del ferrocarril de Cuenca a Utiel, con objeto de que comencen cuanto antes los trabajos y se dé ocupación a los parados. Se examinaron diversas actuaciones derivadas de la represión del terrorismo en Barcelona, y se acordó la detención de una personalidad que se distinguió en ella.

Cartelera de espectáculos

PROGRAMA PARA HOY

CINES
Teatro Linares Rivas.—A las 7,45 y 10,45 "El caminante".
Salón París.—A las seis y ocho y diez, "El carnet amarillo".
Savoy.—A las 5 y media, 8 y 10,45 "Noches de Port Said".
La Terraza.—A las 5 y media, 8 y 10,30 "Noche de príncipe".
Salón Doré.—A las seis y a las ocho, "Dinamita".
Salón Victoria.—A las seis y a las ocho "Explicación de Fu Manché".
Cinema Cuatro Caminos.—A las 6 y 8 "Noche de redada".
Teatro Cines.—A las seis y a las ocho "Forasteros en Africa".

Un petardo en Ferrol

FERROL, 23.—Esta noche, a las once, explotó un petardo que habían colocado en la puetra del establecimiento de ultramarinos denominado "El Luchador". La formidable explosión causó la natural alarma entre el vecindario y rompió numerosos cristales de las casas inmediatas.

Este es el tercer atentado que se comete en dicho establecimiento.

El temporal de nieves

SIGUE LA ANORMALIDAD FERROVIARIA

MADRID, 23.—Continúa el temporal de nieves en la línea del Norte, el cual causa gran anomalía y retraso de los trenes.

El expreso de Galicia ha llegado hoy con gran retraso debido al descarrilamiento de dos máquinas exploradoras, entre la Cañada y Navalperal.

En la estación del Norte se ha recibido una orden prohibiendo el despacho de billetes para más allá de Alar del Rey por estar interceptada la línea de Santander cerca de Reinosa. En este punto hay detenidos cuatro trenes.

En el kilómetro 617 descarriló un furgón del rápido de Hendaya, teniendo que transbordar los viajeros. Los trenes que sufren estos son enormes, ya que muchas mercancías se extraen vía.

Se nota gran restricción en el tráfico de viajeros.

LOS TRENES LLEGAN CON GRAN RETRASO A SANTANDER

SANTANDER, 23.—El rápido de Madrid llegó con 14 horas de retraso, a causa del temporal de nieve.

El correo no llegó todavía. Algunos pueblos de Reinosa están incomunicados.

Los puertos siguen cerrados.

SALEN NUEVOS TRENES DE AVILA

AVILA, 23.—En la madrugada última quedó libre la vía de La Cañada y salieron nueve trenes que se hallaban aquí detenidos.

Cerca de La Cañada descarrillaron dos máquinas exploradoras, con lo cual la línea quedó nuevamente interceptada.

El tren-tranvía de Avila está detenido en Navalperal, en espera de vía libre.

EXTRANJERO

SACUDIDAS SISMICAS EN IQUIQUE

SANTIAGO DE CHILE, 23.—En Iquique se han registrado violentas sacudidas sísmicas.

Hasta ahora no se sabe que hayan ocurrido desgracias, pero los daños materiales son de importancia.

A RES

ARES.—Desde que cesó el celador del puerto hay tal afán de extraer arena de esta playa, por los de casa y fuera de ella, muy preferentemente por la comodidad del lado de la Ciscada, la poca que le queda, que con propiedad puede decirse que asistimos a la excavación de la fosa en que pronto, muy pronto, va a ser sepultada la carretera que da entrada al pueblo, como fué antes el muelle por este mismo lugar. El acto funebre lo presencia por complicidad todo, todo el vecindario. Es verdad que luego nos quedará el consuelo de cantar aquellos de: "tu lo quisiste fraile Mostén, tu lo quisiste, tu lo ten".

—Está mereciendo cuidados de la ciencia médica la señorita Luciana Bugallo Ramos, quien des hace días guarda cama de pertinaz neumonía.

Muy de veras le deseamos a la distinguida convalecencia cese de merecer cuidados su estado de salud.

—Nótase poca animación para los días de carnaval.

Sin duda la pesada situación económica que aquí se deja sentir desde que falta el pescado y que el emigrante aregano en Cuba deja de contribuir con sus periódicas remisiones monetarias al hogar nativo, no invita a entregarse a las expansiones de alegría como en años anteriores.

—Por obreros del municipio se está procediendo al derrumbamiento de la pared que divide al cementerio católico del civil.

—A la edad de noventa y nueve años ha dejado de existir la que fué ferviente cristiana—doña Esperanza Rodríguez. El sepelio constituyó una sencilla manifestación de duelo.

HOY EN SAVOY
GRANDIOSO ESTRENO
Noches de Port-Said
EN ESPAÑOL
POR NUESTRO POPULARISIMO PAISANO
RICARDO NUÑEZ
FUNCIONES A LAS 7 3/4 Y 10 3/4

El proyecto de reforma de la Ley de Enjuiciamiento Criminal

MADRID, 23.—El ministro de Justicia leyó esta tarde en la Cámara el anunciado proyecto de ley sobre la reforma de la ley de Enjuiciamiento criminal. Se añade al artículo 20 de la citada ley, un párrafo que dice:

"Cuando después de la sentencia sobrevenga el conocimiento de nuevos hechos o nuevos elementos de prueba de tal naturaleza que evidencien la inocencia del condenado."

Al artículo 958 se adiciona:

"En el caso del número 4 del citado artículo, la Sala instruirá información supletoria, de la cual dará vista el fiscal, y si en ella resultare evidenciada la inocencia del condenado, se anulará la sentencia y mandará de nuevo instruir la causa."

Al artículo 969 se adicionará:

"Cuando en virtud del recurso de revisión se dicte sentencia absolutoria, tendrán derecho a la indemnización el vi a que hubiere lugar, la cual será satisfecha por el Estado sin perjuicio del derecho de éste de repetir contra el Tribunal o juez sentenciador que hubiere incurrido en responsabilidad o contra la persona responsable."

Declaraciones de Casares en Ronda

MALAGA, 23.—El ministro de la Gobernación ha hecho en Ronda algunas manifestaciones sobre el momento político actual.

Dijo que la obstrucción de los radicales supone una desmoralización en el Parlamento y fuera de él, y con ella se trata de restar fuerza al Gobierno.

Añadió que la Ogrta pactará con los socialistas en las próximas elecciones.

Dijo que ignoraba lo relativo a la interpeleación por los sucesos de Casas Viejas.

Terminó diciendo que no habrá crisis, a menos que algunos ministros desaparecieran, pero serían sustituidos.

MADRID

DESCUBRIMIENTO DE UNA BANDA DE LADRONES

MADRID, 23.—Ha sido descubierta una banda de ladrones que robaba por los pueblos cercanos a Madrid y luego vendía la mercancía robada en varios puntos de la capital.

Han sido detenidos tres sujetos cuando llevaban fardos que contenían sacos y toldos.

LA CRUZ ROJA Y LO DE CASAS VIEJAS

MADRID, 23.—El Comité local de la Cruz Roja de Casas Viejas ha comenzado el reparto de socorros por cuenta del Comité central, en vista de que los hijos de los obreros no pueden ser auxiliados por sus padres por estar encarcelados a causa de los sucesos.

Gacetillas

En la Central de Telégrafos se hallan detenidos los telegramas siguientes: José Croquis, calle del Africano, 3; Merellini sin más señas; José García Ortiz; Basanta, sin más señas, y Patronal Minera para don Secundino.

Francisca Doldán Prieto, de 87 años, domiciliada en Monelos, 132, bajo, fué víctima ayer tarde de las iras de la vecina del primer piso de dicha casa, llamada María.

Esta, no solamente se contentó con pegarle a Francisca, sino que le "atizó" un mordisco en la mano derecha y le causó lesiones de las que tuvo necesidad de pasar a curarse a la Casa de Socorro del Hospital.

La agresiva denunció a su "carifiosa" vecina en la Comisaría de Vigilancia.

Se personó ayer en la Comisaría de Vigilancia, Manuela Pérez Freije, vecina de San Pedro de Nón, para manifestar que el camión que atropelló anteaer a un borriquillo de su propiedad, tiene en los costados la inscripción "Labarta-Mera" y rectificó los daños ocasionados, valorándolos en 80 pesetas en vez de 50.

EL IDEAL GALLEGO

en la parroquia de San I. (Ferrol). Está a la venta en el barrio del Alto Castañedo, situado en la carretera de Castilla, en la barbería de don Francisco Lopico Fernández. También en el mismo establecimiento se reciben suscripciones.

PROVINCIAS

COMO SE DISTRIBUIRA EL PALACIO DE MIRAMAR

SAN SEBASTIAN, 23.—Se ha pensado ya en la distribución que se dará al palacio de Miramar, que fué de don Alfonso de Borbón.

En la parte anterior se alojara el jefe del Estado durante la jornada veraniega, y en la posterior los ministros.

En los bajos se instalará un grupo escolar y además servirán de alojamiento a los guardias de Asalto que van a ser destinados a esta capital.

CATORCE DETENIDOS EN LIBERTAD BURGOS, 23.—Han sido puestos en libertad 14 detenidos que estaban a disposición del ministro de la Gobernación, por motivo de los sucesos desarrollados en el pueblo de Lahorra en estas últimas.

CASAS DEL PUEBLO CLAUSURADAS CACERES, 23.—Por orden gubernativa ha sido clausurada la Casa del Pueblo socialista de Mirajadas por considerarse como inductora de los asaltos de monjes de aquel término.

Además fueron detenidos el presidente, vicepresidente y secretario, acusados de haber tomado parte en los hechos.

Por el mismo motivo fué clausurada la Casa del Pueblo de Ibeherrota.

MOVIMIENTO DE PROTESTA EN ZAFRA

BADAJOS, 23.—En Zafra se ha producido un movimiento de protesta contra los sucesos de ayer.

El comercio cerró. Los obreros no han salido al campo. No han ocurrido incidentes.

PRESUPUESTOS MUNICIPALES NO APROBADOS GRANADA, 23.—El delegado de Hacienda ha tomado el acuerdo de rechazar todos los presupuestos municipales en los que figuren partidas de ingresos correspondientes a impuesto sobre campañas o toques de las mismas.

JUEZ ESPECIAL EN SEVILLA

SEVILLA, 23.—Ha llegado el juez especial por los sucesos de agosto, señor Lezcurra, para continuar la práctica de diligencias.

Parece que dentro de unos días dejará terminado el sumario.

ALCALDE MULTADO POR NO Oponerse A LA INVASION DE FINCAS

SEVILLA, 23.—El gobernador ha impuesto una sanción al alcalde de Marchena, por no oponerse al asalto de fincas, y a que los obreros trabajaran sin autorización de los propietarios.

BOMBA EN LA CASA DE UN CONTRATISTA

SEVILLA, 23.—Dicen de Dos Hermanas, que en la casa del contratista don Francisco Hidalgo hizo explosión una bomba.

Parece que este atentado está relacionado con el despido de unos obreros que trabajaban en una obra de la calle de San Fernando, por cuenta de dicho contratista.

BOMBA QUE NO ESTALLA JEREZ DE LA FRONTERA, 23.—Frente al domicilio social de los obreros armadores disidentes, fué colocada una bomba, que no llegó a estallar porque varios transeúntes que se dieron cuenta arrojaron un cubo de agua sobre la mecha.

Neurología

Don Saturnino L. San Miguel y su esposa doña Flora García, pasan por el amargo trance de haber perdido a su hijo Saturnino Angel, que fallece a los catorce años, sumiéndoles en el mayor dolor.

Niño mimado, estudioso, bueno y sumamente cariñoso, dejó un vacío en su hogar, que no puede llenar por completo su hermana Ilda, que también llora con desconsuelo la pérdida de su compañero.

Que Dios le haya acogido en su seno, y deseamos mucha resignación a sus atribulados padres, a los que testimoniamos nuestra sentida condolencia.

Ayer falleció don Antonio de Padua Hurtado, competentísimo empleado de las oficinas de la Casa "Fernández Herce".

Era muy estimado por su jefe y sus compañeros, por su carácter bondadoso y demás prendas que le adornaban. I tenía sinnúmero de amistades que hoy lamentan grandemente su falta.

acompañamos en el sentimiento a su apenada viuda doña Carmen González Salorio y a sus parientes, y pedimos a nuestros lectores una oración por el alma del finado.

LA BAJA DEL PRECIO DE LA CARNE EN BARCELONA
UNA NOTA DE LA JUNTA PROVINCIAL DE GANADEROS DE LUGO

Recibimos con ruego de publicación la siguiente nota: En conocimiento de esta Junta Provincial de Ganaderos, del telegrama transmitido con notoria mala fe por unos Carniceros de Barcelona...

nales despreciadas, estos grupos para no quedarse sin carniceros se vieron obligados a bajar la carne al precio a que la cedían los tratantes...

Gobierno Civil Registro Civil

VISITAS: Visitó al Gobernador Civil una comisión de San Vicente de Tigo (Corral); el Alcalde de Corcubión y el Ingeniero Jefe de la Diputación señor Zapata...

Distrito de la Audiencia: Nacimientos: José Rouco Otero, Emilia Cedeira Veira y María Luisa Alcázar Losada...

Información de Hacienda

LIBRAMIENTOS: Se han puesto al cobro los siguientes libramientos: 458'55, Luis Villanueva; 344'90, Portiño García; 40'65, Florencio Aldar...

Los Amantes del Campo

SUS EXCURSIONES: Acordó la agrupación por unanimidad y fácilmente dedicarse a contemplar el fenómeno, de tarde en tarde visto aquí, que ofrecían las calles, jardines y tejados de la Coruña en la mañana del 19...

Reunión Instructiva y Recreativa de Artesanos

Durante los días 24 de febrero a 1 de marzo la Junta de Gobierno de esta Sociedad admite proposiciones para arriendo del servicio de bar...

AGI DE SANGRA

EL MEJOR VIGORIZADOR DE CABELLO A BASE DE AZUFRE. LIMPIA LA CABEZA, QUITA LA CASPA Y ESTIMULA EL CRECIMIENTO DEL PELO.

CHASIS RAPIDOS KRUPP

Para ómnibus y camiones desde 2 hasta 10 toneladas de carga útil. Los chasis MAS RAPIDOS, MAS POTENTES Y MAS CONFORTABLES al servicio de la importante Empresa Castromil

ACTUALIDAD CORUNESA



Algunos de los niños que asistieron al festival de la Prensa celebrado anteaer en el Rosalía de Castro (Fotos Cancelo).

Notas municipales Palacio de Justicia

Ayer visitó don Daniel Alvarez al alcalde señor Iglesias Corral para hacerle entrega de la lista de los 50 buques-cruceiros que harán escala en La Coruña durante el verano y primavera próximos desde el 2 de mayo hasta el 3 de octubre...

El día 20 de octubre de 1931, Vicente Penabad Carrodegas, penetró en el hospedaje "La Mina", sito en Ferrol y en la habitación que ocupaba Andrés Romero, sustrajo una cartera que éste guardaba en una americana...

EL CAMINANTE BUTACA: 1 PESETA. MANANA EL CABALLERO DE LA NOCHE por JOSE MOJICA, MONNA MARIS y ANDRES DE SEGUROLA

BOLETIN OFICIAL

El día ayer, día 23, publica. Circular de la Sección Agronómica de La Coruña, relativa a los cosecheros y comerciantes de vinos y sus derivados. Aprobación, por el señor Delegado de Hacienda, del presupuesto formado por la agrupación forzosa de los Ayuntamientos del partido de El Ferrol...

Mareas para hoy

Pleamars: por la mañana a las 3,10 horas, altura 0,64 mts.; por la tarde a las 15,29 horas, altura 3,89 mts. Bajamars: por la mañana a las 9,27 hrs. altura 0,64 mts.; por la tarde a las 21,46 horas, altura 0,55 mts.

"EL CABALLERO DE LA NOCHE"

Hablada y cantada en español por José Mojica

Mañana estrna teatro "Linares Rivas" una película hablada y cantada en español. Es la que se titula "El caballero de la noche". Sus principales intérpretes son: José Mojica, Monna Maris y Andrés de Seguro.

hermanos y María, decidieron penetrar en la Iglesia de San Julián de Moraima, pero no precisamente para hacer cosa buena, sino para "aprovecharse" de lo que pudiesen. Al efecto; durante la noche del 19 de mayo de 1931, mientras José ejercía vigilancia, penetraron Avelino Pérez y María Trasmonte, en el indicado templo, en donde se apoderaron de varios objetos tasados en 108 pesetas.

HABLADA Y CANTADA EN ESPAÑOL. JOSE MOJICA el magnífico tenor, y MONNA MARIS en la grandiosa producción, obra maestra del cine sonoro y parlante EL CABALLERO DE LA NOCHE MAÑANA, SOLEMNE ESTRENO EN TEATRO LINARES RIVAS

DE SOCIEDAD

Sección religiosa

Hállase enferma, aunque por fortuna no de cuidado, la encantadora señorita Mariquina Jiménez Facio. Es de lamentar esta indisposición, que privará a sus muchos admiradores de disfrutar de la presencia de tan gentil muchacha en las fiestas de estos días.

SANTORAL: Santo de hoy.—San Matías. Santo de mañana.—San Cesáreo. Solemnidades religiosas: El domingo próximo, cumpliendo lo ordenado por el Rvdmo. Sr. Arzobispo de esta Archidiócesis, dará comienzo en la iglesia parroquial de San Nicolás el Quinario de Reparación y Rogativas.

Ha sido trasladado de Tenerife a La Coruña, para desempeñar la cátedra de Mecanografía, Taquígrafía y Gramática en esta Escuela de Comercio, don Ismael Pedregal A. Santullano. Por esta designación, que ha sido muy bien acogida, recibe muchas felicitaciones el culto catedrático, felicitaciones a las que añadimos la nuestra muy cordial.

COLEGIATA.—A las cinco y media de la tarde, santo rosario y ejercicio en honor a la Santísima Virgen del Portal. SANTIAGO.—Al toque de oración rezo del santo rosario y ejercicio espiritual. SAN JORGE.—Al toque de oración, rezo del santo rosario y lectura piadosa. SAN NICOLAS.—A las 6 y media de la tarde, rezo del santo rosario y ejercicio espiritual.

Salí para Ferrol, con objeto de pasar los carnavales en aquella ciudad en compañía de su hermano don Isaac, la bella señorita Mary Pedregal A. Santullano. Con motivo del fallecimiento de su señora madre doña Ezequela, salió para Madrid el odontólogo don Emilio Gacía del Pino.

SANTA LUCIA.—Por la tarde, a las seis y media, santo rosario y lectura piadosa. Pasado mañana celebra sus cultos mensuales la Cofradía de Nuestra Señora del Pilar. Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general, y por la tarde, a las seis, ejercicios solemnes con exposición mayor de S. D. M.

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña la bella y distinguida esposa del Integerrimo magistrado, presidente de la Audiencia provincial de la Coruña, don Ladislao Rolg Mariño. Felicitamos a los señores Rolg por el fausto acontecimiento familiar, pues tanto la madre como la recién nacida disfrutan de excelente estado de salud.

LA VEDA DEL MEJILLON: Por la Delegación Marítima de La Coruña se ha publicado un edicto haciendo saber que desde el 1 de marzo próximo hasta 1 de septiembre del corriente año, a excepción de la ría del Pasaje, que da principio en la misma fecha y termina en 1 de noviembre, queda terminantemente prohibida la pesca del mejillón, así como también su compra y venta.

En su pazo de Brejo, dió a luz con toda felicidad un precioso y robusto niño, el terero de sus hijos, la distinguida señora doña Benita Castelos García, esposa de don José Manuel Pérez de Castro. Felicitamos a los señores Pérez de Castro por el fausto acontecimiento familiar.

encantadora señorita Purificación Permy Seljo con el culto abogado, perteneciente a una distinguida y prestigiosa familia santiaguesa, don José Vázquez Hermida. Fueron padrinos de la religiosa ceremonia la señora viuda de Permy, madre de la bella desposada, y don Benito Permy, acudido propietario residente en la Isla de Cuba, representado en el solemne acto por el hermano de la novia don César Permy Seljo, funcionario de Correos.

Ante los Carnavales

UN BANDO
El alcalde de la ciudad don Manuel Iglesias Corral ha hecho público el siguiente bando:
En virtud de disposiciones superiores vigentes, encaminadas a que los regocijos populares sancionados por la costumbre en los días del Carnaval, pierdan todo carácter de incultura y escándalo, se prohíbe:
Primeramente, que circulen por las calles máscaras con careta.
Segundo, que las comparsas, murgas y rondallas interrumpen el tránsito o se detengan en la vía pública, salvo en los puntos que es a Alcaldía determine.
Tercero, que circulen individuos disfrazados que, aun sin careta, ofrezcan aspecto andrajoso, repugnante o atentatorio a la moral, al dagna y a las instituciones.
Cuarto, que se arroje confetti, serpentina, confites ni ninguna otra sustancia que pueda molestar.
Quinto, que se altere el itinerario señalado en las ordenanzas municipales para el tránsito de carruajes.
Sexto, que los cafés, bares y establecimientos análogos varíen las horas que para cerrar están señaladas.
Séptimo, que se canten, reciten o regalen versos o coplas que no hayan sido previamente autorizadas por la autoridad gubernativa, y
Octavo, que se celebren bailes sin la previa autorización correspondiente.
Limitados, por lo que se refiere a esta ciudad, los festivales públicos del Carnaval a la avenida de los Cantones, sólo y únicamente en dicho lugar, se permitirá el paseo y festejo de máscaras, a pie y en coche, autorizándose arrojar flores, serpentina de enrolladas y confetti unicolor, y prohibiéndose toda clase de objetos a fin de evitar molestias a las personas. El festival en la mencionada zona será el domingo, lunes y martes de Carnaval, de cuatro a seis de la tarde, debiéndose antes y después de las citadas horas dejar expedito el camino para la circulación.
En el caso de quebrantarse alguna de las disposiciones emanadas de la superioridad, y que arriba se consignan, así como lo que se preceptúa respecto a la fiesta en los Cantones, los agentes de la guardia municipal retirarán a las máscaras o comparsas autorizadas las correspondientes licencias, sin perjuicio de la sanción que pudiera imponerse por la falta que se cometiera, castigándose a los infractores con el mayor rigor.

Nuevo Liceo de Monelos
Hoy como ya hemos anunciado, dará una conferencia en esta sociedad el culto maestro nacional y expresidente de este centro don José Vieiro Agra. Hará su disertación sobre el tema "El medio geográfico y la actividad humana".

SUCESOS

INTOXICADO POR IMPRUDENCIA
El vecino de la Cubela, número 7, Fernando Fernández, mandó ayer mañana a su esposa que fuera a una farmacia a comprarle un purgante, para ver si tomándolo se ponía bien, ya que desde hacía unos días se hallaba ligeramente indispuerto.
Pues la esposa a la farmacia y pidió sal de acedera.
El dependiente le advirtió que si tenía chicos en casa que tuviese cuidado, ya que dicho producto era veneno.
La mujer, ya en su domicilio, proporcionó a su marido la sal de acedera, pero en tal cantidad que no tardó mucho tiempo Fernando en sentirse víctima de una fuerte intoxicación.
Presencia de horribles dolores por el envenenamiento, fué trasladado el enfermo a la Casa de Socorro de Santa Lucía.
Después de aplicado el oportuno tratamiento, y como el facultativo de guardia dictaminase como grave el estado del

Tuna Escolar Coruñesa

Ayer nos visitó esta agrupación que ejecutó ante nuestra casa con gran gusto y afinación diversas composiciones musicales.
Componen la colectividad treinta y tantos jóvenes y de ellos treinta y cinco tocan diferentes instrumentos. Tienen cuadro de declamación y un grupo argentino. Con tan variados y valiosos elementos es de esperar acompañe el éxito a los animosos rapaces en la excursión que se proponen realizar el próximo 28 por los pueblos de la costa hasta Portugal y acaso lleguen a Madrid y Barcelona.
Es presidente de la Tuna Escolar Coruñesa el aprovechado alumno de la Escuela de Intendentes Mercantiles don Luis Fernández Freire y director artístico don Mauricio Farto tan ventajosamente conocido en estas lides.
Deseamos a los simpáticos muchachos muchos triunfos.

Información militar de la plaza

SERVICIOS PARA HOY
Jefe de día, coronel del Regimiento Artillería Ligera núm. 16, don Adolfo Torrado Atocha.
Imaginario, teniente coronel del Regimiento Artillería Ligera núm. 16 don Antonio Corsanego Waters-Borcasta.
Visita de Hospital y provisiones, capitán del Rgt. Infantería núm. 8, don Manuel Miranda Núñez.
Vigilancias: primera zona, Infantería; segunda, Artillería; Jardines, Artillería; La Estrada, Infantería.
Parada: guardia del Principal, la de Prom. de Infantería núm. 8; Idem de la Comandancia Militar, Infantería; Idem de la cárcel, Infantería; Idem de Dormideras, Infantería; Idem del Orzán, Intendencia; Idem de Santo Domingo, Parque de Artillería; guardia del Parque de Artillería, Idem Idem; plantón de Mon-

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

SE CONSIDERA INMINENTE LA CAIDA DEL GOBIERNO

Aunque Maura afirma que el actual Gabinete no tiene sensibilidad

MADRID, 24.—Al llegar el señor Lerroux al Congreso y enterarse de los términos del manifiesto socialista, dijo:
—Me parece muy bien, pues cada cual debe expresar su pensamiento.
Como se le diera que el manifiesto atacaba a los radicales, respondió:
—De eso se puede y se debe tratar en el Parlamento. La mayoría debe defenderse por los procedimientos legales. Ya verá, cuando lo lea, si es necesario reunimos para adoptar algún acuerdo. Lo raro es que teniendo los socialistas la sartén por el mango, se vean obligados a publicar manifiestos.
MADRID, 24.—El Comité ejecutivo del partido progresista, ha aprobado que su mayoría entable un debate político, que posiblemente se producirá el martes.
MADRID, 24.—El señor García Huidalgo se propone interpelar al ministro de Obras Públicas sobre la huelga de los electromecánicos de Córdoba y la situación de los Jurados mixtos.
MADRID, 24.—Los diputados catalanes se han reunido.
Al salir, manifestaron que en Casas Viejas se había cometido algún exceso en la represión, pero entienden que ello está justificado y que no da la tónica al comportamiento general del Gobierno, que se conduce siempre con indiscutible tino. No obstante, han autorizado a los miembros de su minoría para que, si lo creen necesario, expongan su opinión libremente.
De la situación política no difieron nada, pues formando parte de la Izquierda, es ésta la que debe definir el momento político.
MADRID, 24.—Al terminar la sesión de Cortes, se produjeron en los pasillos discusiones tan acaloradas como quizá nunca se hayan producido en estas Cortes.
Los radicales vitorearon a Martínez Barrios y dieron vivas a la República y a los republicanos honrados.
Todos estaban de acuerdo en que Martínez Barrios había pronunciado un discurso formidable. El señor Maura también decía que había sido un triunfo el conseguido por el líder radical; pero muchos diputados felicitaron a Maura, quien dijo:
—El Gobierno se metió en un callejón sin salida. Ahora que como este Gobierno no tiene sensibilidad, no habrá consecuencia alguna; pero ¿qué le vamos a hacer? Nosotros no tenemos la culpa.
Se comentaba principalmente la contradicción manifiesta en que se encontraba el jefe del Gobierno desde el primer momento del debate sobre los sucesos de Casas Viejas y su discurso de hoy. Incluso algunos diputados gubernamentales confesaban esta flagrante contradicción y la achacaban a la defectuosa información recibida por Azafia.
Confesada por el Gobierno la relación de los sangrientos sucesos, muchos diputados entendían que los guardias de Asalto debieron necesariamente recibir órdenes superiores y, en concreto, del ministro de la Gobernación.
Los radicales hacían hincapié para demostrar la absoluta incompetencia de nuestros gobernantes, que no deben permanecer ni un minuto más en el banco azul.
Era creencia general que el hubiera continuado su discurso el señor Martínez Barrios, se hubiera producido una votación de censura al Gobierno, que hubiera sido derrotada a pesar de la fidelidad de su mayoría.
El relato hecho por el señor Rodríguez Piñero impresionó hondamente a los socialistas y radicales socialistas. Se decía que éstos no votarían en favor del Gobierno.
La lluvia total recogida durante las últimas 24 horas fué 1,9 mm.
EN SAN SEBASTIAN
Cielo cubierto, viento flojo del Este.
EN SANTANDER
Nieblas con vientos flojos del NW.
EN GIJON
Viento flojo del SW y lluvias.
EN FINISTERRE
No se recibieron los datos.
EN EL RESTO DE ESPAÑA
La mayor temperatura registrada ayer fué 17 en Tarifa y la menor 6 bajo cero en Avila.
ESTADO GENERAL ATMOSFERICO
Se debilitan y alejan hacia el Norte las altas presiones del Atlántico y se inicia la formación de un núcleo borrascoso al Norte de las Islas Azores.
Probables vientos moderados del Oeste y tiempo poco estable.
Marejada poco intensa.

SALON PARIS HOY, VIERNES
ELISA LANDI LIONEL BARRYMORE
DOS PUNTALES SOLIDOS DEL CINEMA CONTEMPORANEO EN LA BRILLANTE SUPERPRODUCCION "FOX".
HABLADA EN ESPANOL POR DOBLES
EL CARNET AMARILLO
¿Su asunto? Episodios de la Rusia Zarista. Por lo tanto, aguafuertes de carácter político y social, en el que contrasta, violentamente, el lujo fascinante de las clases aristocráticas y la dolorosa y lancinante miseria del pueblo moscovita, sometido al yugo férreo del régimen imperial, con el látigo, las prisiones, las deportaciones a Siberia... toda la gama de tiranía que flageló a Rusia durante el Imperio.
NANANA: Una obra fuertemente dramática, sonora y hablada en español.
ORIENTE Y OCCIDENTE
con la gentilísima LUPE VELÉZ, como protagonista, secundada por el notable actor BARRY NORTON

enfermo, se requirió la asistencia sanitaria y en ella fué conducido Fernando hasta el Hospital de Caridad, donde quedó ocupando una cama.

Viaje de inspección

En las primeras horas de la tarde de ayer llegó a esta capital en un automóvil de la Dirección General de Seguridad, el coronel inspector de dicho Cuerpo don Joaquín de Lahoz, al que acompaña como ayudante el capitán don Rafael Chías.
Vienen en viaje de inspección por el Norte de España.
Ayer mismo revisó el coronel señor de Lahoz las fuerzas de Seguridad de la plantilla de La Coruña, y hoy lo hará a las fuerzas de Asalto, visitando a la vez la casa-cuartel de estas últimas, instalada en el nuevo edificio situado frente al corralón de la Gaitera.

Información de Bolsa

Cotizaciones del día 23 de febrero 1933
Información facilitada por el Banco Hispano Americano
BOLSA DE MADRID
Deuda:
4 % Interior 65,90
4 % Exterior 80,40
4 % Amortizable 1908 75,75
5 % 1920 89,75
5 % 1917 84,50
5 % 1926 97
5 % 1927 (sin impuestos) 97,50
5 % 1923 (con impuestos) 83,35
3 % 1928 70,75
4 % 1929 78
4 1/2 % 1926 97
5 % 1929 97
5 % Deuda Ferroviaria 95,50
4 1/2 % 84,50
Bono 5 % Tesorería 10 años 211,50
Tesoro 5 1/2 101,50
C. Argentinas 2,22
Bonos:
4 % Banco Hipotecario 86,59
5 % dem idem idem 92,50
5 1/2 % dem idem idem 97,75
6 % Banco Crédito L. España 83,25
5 1/2 % dem idem dem 75
5 % idem dem idem 79
6 % idem dem idem 900
Bonos:
5 % Sociedad Gral Azucarera 000
6 % Construcción Naval 000
Obligaciones:
5 1/2 % Comp. Min. May. 1928 000
5 1/2 % dem idem Nov. 1925 60
6 % idem idem especiales 000
6 % Idem 000
5 % Consorcio de Marruecos 000
5 1/2 % Soc. Gral Azucarera 000
6 % Soc. Mágica Penar 000
6 % La Asturiana de 000
6 % Fabrica de Mieres 000
6 % Minas de Aliberce 000
6 % La Española de Petróleo 000
Acciones:
Banco de España 000
Banco Hipotecario de España 000
Banco Hispano Ameri 000
Banco Español de Crédito 000
Banco Español Rio de la Plata 000
Banco Central 000
Comp. Arrendataria Tabacos 000
Idem Finc. Naval Esp. (públicas) 103,50
Idem dem idem idem 10
Idem Arrdt. Mpio. Petróleo 103,75
Idem Espartero de Petróleo 000
Soc. Gral Azuc. (públicas) 000
Idem Finc. idem idem (ordenas) 38
G. Metropolitano Alfonso XIII 125,50
Soc. Madrileña de Tranvías 000
Unión y Fénix Español 000
Minas del Rio 000
Comp. Hsp. Americana de Elec. 662
Explosivos 000
Salinas del Aliberce 000
Ferrocarril Norte de España 000
Idem Mad. Zarca Aliberce 000
MONEDA EXTRANJERA
Londres 41,25
Paris 47,55
Roma 61,90
Berlín 2,88 1/2 90
Buenos Aires 3 1/2 0
Berna 2 3/4 21
New York 12,05
Florines 4,88 1/2
Coronas 36,30
BOLSA DE BILBAO
Acciones:
Banco de Bilbao 600
Banco de Vizcaya 600
Soc. y Aznar 400
Altos Hornos de Vizcaya 400
Explosivos 600
Reconstrucción 400
Hidroeléctrica Española 000
Idem Ibérica 550
Idem idem 000
Electr. 75
Duro

Información de Bolsa

Terminadas las obras de adaptación del local destinado a Farmacia militar de la División, instalada en la Plaza de Galicia de esta capital, números 22-27, bajo, a partir del día 20 del corriente podrán prestarse en ella todos los servicios correspondientes a las Farmacias Divisionarias (análisis, desinfección y ventas a los señores jefes y oficiales, Cuerpos con cargo y sin cargo, y penales).
Vida social y obrera
EL PLENO DE LA REGIONAL
Ayer se reunió el pleno del Comité Regional de la C. N. T. en su local social del callejón de Torreiro.
Aprobada el acta de la reunión anterior se procedió a dar posesión en sus cargos de secretario general de la regional y director del periódico "Solidaridad Obrera", respectivamente, a los señores don José Moreno y don José Ciro Sendón.
Después se trataron varios asuntos de régimen interior y se despacharon algunos de trámite.
REUNIONES Y CONVOCATORIAS
Hoy a las seis y media de la tarde celebrará junta general extraordinaria la Unión de obreros y empleados de gas, electricidad y similares.
—El Sindicato de empleados de comercio se reunirá hoy con el principal objeto de discutir las bases del gremio de vinos, coloniales y cereales.
—Mañana sábado a las diez de la mañana se reunirán en asamblea los obreros y obreras en paro forzoso.

EL NIÑO
Saturnino Angel L. San Miguel y García
FALLECIO AYER
A LOS 14 AÑOS DE EDAD
Sus desconsolados padres don Saturnino L. San Miguel, de la Colonia cubana, y doña Gloria García; hermana lida; sus padrinos don Mariano L. San Miguel y doña Dolores Sánchez (ausentes); sus tios doña Josefa, doña Sara, doña Dolores y don José L. San Miguel (ausentes); doña Justina y don Clemente García (ausentes); primos, y demás parientes,
PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan acompañen al cadáver al Cementerio Municipal hoy, viernes, a las doce y tres cuartos, favor por lo que les quedarán agradecidos.
Casa mortuoria: CANTON PEQUEÑO, 26.

EL SEÑOR
Don Antonio de Padilla Hurtado
Empleado en las Oficinas de Fernández Herce y Agente Comercial de esta plaza
FALLECIO EN LA MADRUGADA DE AYER
Después de recibir los auxilios espirituales y la Bendición Apostólica
Su viuda doña Carmen González Salorio; hermanos doña Francisca, doña Luisa y don Juan; sobrinos (ausentes),
PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida, y les ruegan asistan al funeral que se celebrará en la Iglesia Parroquial de Santa Lucía mañana, sábado, a las once, por cuyo favor anticipan gracias.
La conducción de su cadáver se verificará en el día de hoy, viernes, a las doce y media de la mañana, al Cementerio Municipal.
Casa mortuoria: FONSECA, 7, segundo izquierda.

EL TIEMPO
EN LA CORUNA
La temperatura máxima a la sombra fué 9,9 y la mínima 2,4.
La presión atmosférica registrada ayer fué 764,9.
El estado del cielo fué nuboso y el del mar marejada.
Hubo viento del NNE con una intensidad de tres metros por segundo.
La lluvia total recogida durante las últimas 24 horas fué 1,9 mm.
EN SAN SEBASTIAN
Cielo cubierto, viento flojo del Este.
EN SANTANDER
Nieblas con vientos flojos del NW.
EN GIJON
Viento flojo del SW y lluvias.
EN FINISTERRE
No se recibieron los datos.
EN EL RESTO DE ESPAÑA
La mayor temperatura registrada ayer fué 17 en Tarifa y la menor 6 bajo cero en Avila.
ESTADO GENERAL ATMOSFERICO
Se debilitan y alejan hacia el Norte las altas presiones del Atlántico y se inicia la formación de un núcleo borrascoso al Norte de las Islas Azores.
Probables vientos moderados del Oeste y tiempo poco estable.
Marejada poco intensa.

Bolsa del pescado
Se cotizaron ayer en el muelle de la Palloza: 134 cajas de pescadilla, de 0,75 a 1,50 el kilo; 81 de pancho, de 0,50 a 1,10; 74 lotes de gallos, de 1,20 a 1,50; 33 de congrio, de 1,80 a 2,50; 14 de leaguados, de 4 a 4,50; 58 de abadojo, de 1,25 a 1,50; 90 de chicharro, de 12 a 22 el lote; 8 de meros, de 18 a 30; 75 de valadores, de 15 a 30; 49 de percebes de 12 a 33; 16 de ranes, de 17 a 80; 185 de varios, de 5 a 36; 850 cajitas de sardina de 5 a 15 cajitas; 22 lotes centollas, de 4 a 12.

EL TIEMPO

La temperatura máxima a la sombra fué 9,9 y la mínima 2,4.
La presión atmosférica registrada ayer fué 764,9.
El estado del cielo fué nuboso y el del mar marejada.
Hubo viento del NNE con una intensidad de tres metros por segundo.
La lluvia total recogida durante las últimas 24 horas fué 1,9 mm.
EN SAN SEBASTIAN
Cielo cubierto, viento flojo del Este.
EN SANTANDER
Nieblas con vientos flojos del NW.
EN GIJON
Viento flojo del SW y lluvias.
EN FINISTERRE
No se recibieron los datos.
EN EL RESTO DE ESPAÑA
La mayor temperatura registrada ayer fué 17 en Tarifa y la menor 6 bajo cero en Avila.
ESTADO GENERAL ATMOSFERICO
Se debilitan y alejan hacia el Norte las altas presiones del Atlántico y se inicia la formación de un núcleo borrascoso al Norte de las Islas Azores.
Probables vientos moderados del Oeste y tiempo poco estable.
Marejada poco intensa.

CORDOBA 24.—Terminada la recepción de la aceituna, se ha agudizado el paro obrero.

Varios alcaldes de los pueblos de la provincia han visitado al gobernador para rogarle que interese de los Poderes públicos la construcción de algunas obras con el fin de remediar la situación angustiosa en que se encuentra la clase trabajadora.

ALICANTE, 24.—La Derecha Regional Agraria de Elda ha publicado un manifiesto con fines electorales defendiendo los postulados de Acción Popular.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR
Don José García Felipe
QUE FALLECIO EL 25 DE FEBRERO DE 1932
Su viuda, hijos, hijos políticos y demás familia, RUEGAN a sus amistades la asistencia a alguno de dichos actos, por cuyo favor anticipan gracias.

La F. E. F. intenta organizar un partido España - Bulgaria

UN POCO DE HISTORIA...

"CORUÑA" - "IRUN"

El próximo domingo los aficionados coruñeses van a tener el honor de recibir la visita del glorioso Unión Club de Irún, uno de los clubs de más limpia historia en España.

Las luchas entre iruneses y coruñeses son acontecimientos que resaltan notoriamente en la historia de nuestro fútbol local. Si alguien se decidiese a escribir esta historia, no dudamos que sus páginas más bellas serían aquellas en que se reseñan los choques entre los deportistas de Irún y de La Coruña.

El fútbol irunés es de los más conocidos entre nosotros. Desde que el viril deporte tomó carta de naturaleza en la región gallega, no creemos haya existido un jugador de la ciudad fronteriza que no pisara el césped de los campos coruñeses.

Recordemos... El 19 de febrero de 1911, el Sporting Club de Irún había en el terreno de Monelos, al Real Club Coruña, por un tanto a cero.

El 30 de abril y 1.º de mayo del mismo año, el Racing Club irunés jugó dos partidos en Riazor, contra el R. C. Deportivo, empatando en la primera contienda y ganando en la segunda.

Constitúan el Racino los siguientes jugadores: Laly; Camborena (I.). Rodríguez; Boada. Eizaquirre. Arabolaza; Baldomero. Feiguera, Patricio, Zamalloa y Berehen.

El Deportivo alineó así: Ramos; Ancos, Rodilla; Reñou, Alvarez, Portela; X. Macho, Virgilio, Portela y Parra.

Un detalle que hace resaltar la importancia de estos encuentros: en el segundo hizo su presentación como delantero centro el gran Patricio Arabolaza. Es decir, que Riazor fué el primer campo español en que actuó como pivote el gran delantero olímpico.

Pocos meses después el Racing venía de nuevo a nuestra ciudad para contender contra el Coruña, en Monelos. Inolvidable partido... El equipo coruñés, liderado por Gamalado; Yorra, Pantoja; Pomo, Broad, López; Pitt, Broad (F.), Caruñu, Dick y Eloy, derrotó brillantemente por cuatro a cero al siguiente equipo del Racing: Colgado; Rodríguez, Arocena; Arabolaza, Eizaquirre, Zubalde; Boada, Zamalloa, Patricio, Iñarra y Moleres. He aquí una de las páginas más gloriosas del fútbol coruñés.

Todavía volvieron a jugar otro año racinistas y coruñeses. Y allá en el mes de julio de 1916, vino por primera vez a La Coruña la Real Unión de Irún, club resultante de la fusión Racing-Sporting.

Los partidos jugó en Monelos con el Coruña, saliendo en ambos triunfante por escasa diferencia. Pero qué equipo tenía el Unión! Nada menos que este: Manruza; Carrasco, Bello; Leozarreta, René Petit, Fajin Abal; Arana, Zabalza, Patricio, Jean Petit... El Coruña formó con Ramos, Juanín Pérez, Peña; Panfolaro, Julio Torrado, Macho; Peco González, Barreiro, Luis Torrado, Cunchucho y Eloy. Aún tratándose de partido jugando fuera de la región, mencionaremos el choque Racing-Coruña, celebrado en Avilés, el 25 de agosto de 1911, y en el cual resultó vencedor el equipo gallego, por seis tantos a cero. El Racing formó su mejor equipo: el mismo que perdió en Monelos, por cuatro a cero.

Luego vino un abismo de muchos años. Hasta que en 1926, el azar quiso que el Deportivo se enfrentara con la Real Unión en los cuartos de final del campeonato de España. Se jugaron dos partidos. En Riazor, los iruneses vencieron al Deportivo, por cuatro tantos a dos, y en Ampo, por tres a uno. Las alineaciones, en Riazor, fueron estas: Deportivo: Isidro; Otero, Ramiro; Pomo, Chirrión, Borrazás; Castilla, Guillermo, Pamón, Pereiro y Alonso. Real Unión: Emer; Recarte, Bergés; Reguero, Camborena, Villaverde; Sosaazazu, René, Errazquin, Echeste y Alza.

Pasaron siete años... y el Deportivo, que no había vuelto a enfrentarse con los iruneses, torna a oponerse al Unión, descendido meses antes a la segunda división de Liga.

El Unión Club sigue siendo el mismo gran equipo de siempre. El Deportivo ha mejorado con relación a su último choque con los guipuzcoanos.

MARATHON.

P. S.—Mala memoria tiene el estimado compañero que ha dicho ayer que los iruneses no vienen a La Coruña desde los tiempos "prehistóricos" del fútbol local. ¿1926, prehistórico?

PERO, ¿YA SABRÁN?

Por José María Mateos

Uno de nuestros más prestigiosos árbitros de fútbol, probablemente el que está más en punto y lo estuvo la temporada pasada, el señor Escartín, ha dicho comentando un arbitraje suyo: —El Reglamento permite las cargas legales y mientras el reglamento lo permita no deben acusarse. Otra cosa sería sustituir el fútbol y yo no quiero que por mi culpa este bello deporte degenerase.

Muy bien dicho. Si nosotros hubiésemos estado delante le hubiéramos has a aplaudido. Porque precisamente desde hace años venimos culpando a los árbitros de ser los autores de la desaparición de la carga noble viril, y elegante a la vez, que autoriza plenamente el Reglamento de juego.

Y no es que echemos la culpa exclusivamente a los árbitros españoles de su desaparición. Estos no han hecho más que dejarse arrastrar por el criterio de algunos destacados árbitros extranjeros que modificaron a su gusto y capricho el Reglamento Inglés. Así se puede decir que, en cast todo el Continente se desconocen las cargas.

Por eso, se recordará que Hugo Meisl, antes de salir el equipo austriaco para Londres, les dió una explicación a sus jugadores de lo que eran cargas. Nuestros árbitros se dejaron influir por las teorías y las prácticas de otros Colegios Nacionales y a fuerza de castigar a los jugadores acabaron por quitarles la costumbre de cargar bien.

¡Lo que es la vida! En cambio por más que casiquen no acaban de conseguir el que se destierran otras pésimas costumbres. Que nada tienen de nobles ni de viriles ni de elegantes.

El que se decida el señor Escartín a esa exacta aplicación del Reglamento nos llena de satisfacción pues por su prestigio ha de influir mucho en las actuaciones de sus compañeros. No volverá a escucharse aquella frase que me dió cierto día un árbitro muy de primera categoría, a jugar por los partidos en que hacía de juez.

—Pero ¿se puede cargar? Aquel ni siquiera en teoría lo conocía. Porque los otros traducían ese pensamiento exclusivamente en la práctica. Cas que en la práctica era evidente que no se podía cargar. En adelante parece que se consentirá. Es una manifestación de juego, como todo acto de nobleza viril, que nos resulta grato.

¡Vamos a ver cargar! Per ¿quién le pone el cascabel al gato? ¿Quién sabe cargar bien?

Esto es lo que habrá que ver. Los jugadores actuales lo desconocen. Aunque en teoría puedan saberlo... les ha de costar mucho tiempo el poder practicar adecuadamente.

Viene a ser algo semejante a pretender que en un partido estén conformes todos los espectadores, aunque sean seis, en que no ha incurrido en penal y el bando de sus enemigos. Eso es pedir algo fuera de este mundo!

¡Pues: cosa parecida va a pasar con la carga! ¡La carga! ¡El separar sin violencia, hombre a hombre, a un jugador de la pelota! Se diría que es la cosa más sencilla. ¡Y cuántas dificultades tiene! El realizarlo con figuras rotundas y sencillas no. Como lo son esos pasos que se trazan en el encerado, sin enemigos que marquen o los intercepén.

Pero la carga hay que darla corrient-

do y en momentos en que el contrario puede crear la dificultad hasta extremos en que queriendo dársela bien se la dá mal. No, eso no sale espontáneamente. No se aprende en una semana. Necesita práctica. Y tal vez práctica a fuerza de castigos.

Se puede decir que a todos les coge de nuevas. En algo han de hallarse los jugadores en un plan de igualdad. Se diría que todos empezarán a un tiempo a aprenderla. ¿Quién es y quienes se la sabrán antes?

A darla y a esquivarla. Que tanta transcendencia tiene una cosa como otra.

Pero... Aquí viene el "pero". Y si todo eso que ha dicho el señor Escartín cae, para una gran parte de los árbitros en saco roto?

Porque eso es lo más lamentable de lo que viene ocurriendo con los árbitros: la falta de unidad de criterio.

Y que después de prepararse concienzudamente se decida, por ejemplo un zaguero a dar una carga buena, legal, y un titulado árbitro le emplume un "penalty".

Confiamos en el prestigio de Escartín pero también temblamos ante el hermetismo de algunos árbitros. ¡Oh, el día que veamos lozana, triunfante la carga viril, noble, elegante en el fútbol!

Y es que ¡lla nos hace soñar con que hará que mueran muchas de las indignas canalladitas que hoy se empuñan para detener un ataque. No creemos equivocarnos.

(Prohibida la reproducción).

BOXEO

GARCIA LLUCH, EN PARIS

PARIS, 23.—El próximo día 25, en París Ring, pelearán el español, García Lluch y el francés Varsour Renaud.

FLEX CONTRA KID FRANCIS

El boxeador marseillés Kid Francis peleará con el ex campeón de Europa y de España, Carlos Flix, el 3 de marzo, en un combate a diez asaltos.

CARNERA PELEARÁ EN EUROPA

El promotor Dickson ha declarado en Londres que ha contratado a Primo Carnera para que, bajo su dirección, celebre tres combats en Europa, siendo las ciudades elegidas, Londres, París y Barcelona.

¿NUEVA PELEA THIL-TUNERO?

PARIS, 23.—Se empieza a hablar de un nuevo combate entre el cubano Kid Tunero y el francés Marcel Thil, a celebrar a fines de marzo. Es posible que en el no se dispute el título de campeón del mundo de los pesos medios, que posee Thil.

En los círculos boxísticos se tiene la impresión de que existe una manobra para eliminar a Ara del torneo europeo.

Será oportuno el reto de Ara a Tunero, pues de vencer Ara, la final con Thil se pondría desde luego para el título.

ROSSEMBOL, CAMPEÓN DEL MUNDO

SAN LUIS, 23.—Ayer se celebró un combate de boxeo entre Marie Rossembol y Al Sherman, venciendo el primero por puntos. El combate era a 15 asaltos y se disputaba el título de campeón del mundo de los semipesados que posee Rossembol.

GLOSAS AJENAS

Unas interesantes notas de José Murguía, en "La Voz de Guipúzcoa", que los jugadores del Deportivo deben leer con atención:

"Hubo un tiempo en que los corners del Irún o del Athletic bilbaíno eran considerados como "medios goles". Porque aquellos Patricio o Joshe Mari Belauste sabían transformarlos en goles completos.

Ahora los corners tienen un valor men guado. Pero el Unión de Irún tiene otra jugada de la cual corren goles en un porcentaje elevadísimo: los "free-kicks" cuando se producen a veinte o veinticinco metros del marco contrario.

Y es que Gamborena los lanza magistralmente. Y que magistralmente Elicegui los envía a la red.

Por esta razón en Gal, a partir del empate a dos, a Elicegui le marcaban cuatro rozazos cuando a Osasuna, en las proximidades de Baraibar, le castigaban con golpe franco."

"Ya se ha fijado la afición entera: uno de los mejores jugadores del Unión, uno de los más eficaces, es José Altuna. Cuando vuelvan ustedes a ver actuar al Irún, observen a su interior derecha y advertirán la extraordinaria colaboración que presta a la línea media, la facilidad con que "gambetea", la seguridad y precisión con que pasa, la velocidad con que de la zona de los medios se desplaza al ataque para rematar. Y convendrán con nosotros que Altuna es un excelente interior. Y un excelente colaborador de Elicegui."

FUTBOL

PARTIDO INFANTIL

El domingo se celebrará un partido correspondiente al campeonato que organiza el Club de los Once Diablos, entre el Rayo Sport y el Libertad.

El encuentro comenzará a las once y media de la mañana, en el campo del Oza.

El Rayo alineará así: Tomás; León, Reguelo; Antón, José, Doldán; Agüese, Abeldar, Rey, Ricardo y Julio.

EL BARCELONA GESTIONA EL TRASPASO DE VERGARA

Ha estado últimamente en Pamplona un delegado del F. C. Barcelona que, al parecer, tenía la misión de gestionar el traspaso de Vergara al club catalán.

A pesar de la reserva que sobre el resultado de la gestión se guarda tiene la impresión de que no se ha llegado a un acuerdo.

ESTRUCTURACION

No cesa de hablarse del asunto. El domingo estuvo en Madrid, de paso para Valencia, el ex seleccionador nacional, Luis Colla, que venía de Victoria, de asistir a una reunión para tratar de la reforma de la Liga.

Un periodista madrileño preguntó a Colla detalles de la reunión. Y el factótum valenciano fué respondiendo a las preguntas:

—Nada; en concreto, nada. —¿De verdad?

—Definitivamente no se ha llegado a acuerdo alguno. Se cambiaron impresiones acerca de la posible ampliación de las divisiones a catorce clubs, y sobre la rapidez con que debía solicitarse esta innovación.

—¿Cuál es la impresión que usted recogió?

—Mi impresión es optimista. Los clubs se muestran partidarios del aumento de equipos en los dos grupos. Creo muy posible que se lleve a efecto la reforma en la temporada próxima.

—¿Obstáculo, ¿hay alguno?

—Hay una cuestión a decidir: si ascenden automáticamente los cuatro clubs o si se les concede por méritos antiguos; por historial del club.

—¿...?

—El Sevilla mantendrá esta opinión, la que se llegue a la primera división, por ejemplo, por méritos logrados anteriormente.

—¿Qué fórmula cree usted que se adoptará?

—Esto es precisamente lo que está oscuro. Yo no sé nada, ni puedo opinar. Es prematuro.

LA COPA DE ESCOCIA

Se han disputado los cuartos de final de la Copa de Escocia, dándose los resultados siguientes:

Celtic-Parlick T. ... 2-1
Hearts-St. Johnston ... 2-0
Kilmarnock - Rangers ... 1-0
Motherwell-Dundee ... 5-0

La sorpresa de la jornada la constituyó la derrota del Glasgow Rangers, varias veces campeón de Escocia y favorito de la Copa.

LAS GESTIONES DE LA F. E. F. PARA ORGANIZAR EL CUARTO PARTIDO INTERNACIONAL DE LA TEMPORADA

MADRID, 23.—Desde que la Federación checoslovaca decidió no jugar en Madrid el 21 de mayo, y descartada la posibilidad de concertar partidos con Inglaterra, Escocia, Austria y Rumania, se iniciaron gestiones con las Federaciones de Alemania, Hungría, Bélgica, Holanda y Dinamarca, que por diferentes causas no han tenido éxito, y vista la necesidad de completar el calendario internacional, y estudiadas las condiciones de las diferentes naciones europeas, se llegó a la conclusión de que Bulgaria ofrece el máximo interés por ser una de las naciones en que el fútbol ha mejorado más en los últimos tiempos.

Por estas razones la Federación española se ha dirigido a la de Bulgaria proponiendo que el equipo de dicha nación venga a jugar el 21 de mayo a Madrid.

Si las gestiones iniciadas tienen un resultado favorable como se espera, podrá presentarse un gran equipo al público español.

CALENDARIO

Partidos de Liga que se celebrarán el domingo próximo:

PRIMERA DIVISION
En Barcelona.—Barcelona-Betis, en las Cortes (1-2).
En San Sebastián.—Donostia-Español en Atocha (0-3).
En Santander.—Racing-Armas, en el Sardinero (1-2).
En Valencia.—Valencia - Madrid, en Metalla (0-6).
En Bilbao.—Athletic - Alavés en San Mamés (2-0).

SEGUNDA DIVISION
En Sevilla.—Sevilla-Celta, en Avenida de Dato (1-4).
En La Coruña.—Deportivo - Irún, en Riazor (1-7).
En Oviedo.—Oviedo-Murcia, en Buenavista (3-1).
En Madrid.—Athletic-Castellón, en el Metropolitano (4-3).
En Pamplona.—Osasuna-Sporting, en San Juan (2-3).

TERCERA DIVISION Semifinales
En Zaragoza.—Zaragoza - Valladolid, en el Torrero.
En Sabadell.—Sabadell-Cartagena, en la Cruz Alta.

LAMAMIE DE CLAIRAC HABLARÁ EN PONTEVEDRA EL DIA 5

EXPOSICION DE LISTAS DEL CENSO

PONTEVEDRA 23.—El alcalde electoral D. Arturo Rey, ha publicado el siguiente edicto:

"Cumpliendo el decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros de fecha 18 del actual;

Hago saber que las listas del Censo Electoral comprobado por la Dirección General del Instituto Geográfico, Catastral y de Estadística, en virtud del decreto de 5 de noviembre de 1932, están expuestas en el tablón de anuncios de la Casa Consistorial, de sol a sol durante diez días para que los interesados puedan formular reclamaciones.

Es esto muy interesante para los electores pues sabemos de algunos que solicitaron de nuevo su inclusión.

OBRA DE URBANIZACION

PONTEVEDRA 23.—Han terminado las obras de pavimentación de la plaza del Ayuntamiento, habiendo desaparecido de allí el kiosco y urinario que la hacían desmerecer quedando mucho más amplia y cómoda para el tránsito.

También se ha hecho desaparecer el jardinillo que existía en uno de los lados de la plaza, y que había originado alguna discusión, pues si unos opinaban que debía existir por adornar aquello, otros lo desechaban un estorbo.

PROPAGANDA DERECHISTA

PONTEVEDRA 23.—El próximo domingo, 5 de marzo, vendrá a Pontevedra, invitado por la Juventud Tradicionalista, el diputado señor Lamamié de Clairac, que dará una conferencia en el Teatro Principal.

CULTOS

PONTEVEDRA 23.—Esta tarde empieza en la Iglesia conventual de Santa Clara un solemne novenario en honor del Divino Nazareno.

En los cinco primeros días se practicarán a la vez el ejercicio del Quinario dispuesto por el señor Arzobispo para impetrar la paz de la Iglesia.

El último día del novenario habrá

misa cantada a las diez de la mañana y en la función de la tarde sermón.

DETENCIONES

PONTEVEDRA, 23.—Un agente de policía detuvo ayer tarde al joven José Domínguez Martínez y a su madre Elisa Martínez Araujo.

José hizo hace días un disparo de revolver en Lérez, contra su padre, sucesor del que ya dimos cuenta y la detención de su madre se debe a haber declarado el agredido—que, como se sabe, resultó ileso—que el hecho se realizó por inducción de aquél.

PLAZA DE SECRETARIO

PONTEVEDRA, 23.—El Boletín Oficial de la provincia publica la Orden del Ministerio de la Gobernación anunciando a concurso las plazas de secretarios municipales vacantes en España.

Entre las referidas plazas figura la de Oya en esta provincia dotada con el sueldo anual de 4.000 pesetas.

AGENTES RECAUDADORES DE CEDULAS

PONTEVEDRA, 23.—El mismo periódico oficial publica los nombramientos y ceses de algunos recaudadores de cédulas según acuerdo de la Diputación provincial, y que son los siguientes:

Baja como agente a don Jacinto Mosquera Trapote, designado para los Ayuntamientos de Valga, Caltra y Puenteceures, y nombrando en su sustitución para Caltra a don José Carril y para Valga y Puenteceures a don Antonio Dávila Pérez.

Baja de don Mannel Torres Villar en el Ayuntamiento de Cuntis y designando para el de Caldas a don Manuel Barreiro.

Baja al mismo señor Torres Villar en el de Cerdedo y proponiendo a don José Alonso Arena, y designando agente auxiliar del de Villagarcía a don José Fernández.

Nombramiento como auxiliar de recaudación de Sangojo a don Sebastián Bernadal.

NARÓN

Misiones pedagógicas

NARÓN.—El domingo, día 19, se ha celebrado una en la escuela de niñas de Narón. El ampollo local, por haber sido adornado con exquisito gusto, ofrecía el simpático aspecto de los días de gran fiesta, resultando insuficiente para dar cabida a la numerosa concurrencia.

A este acto asistieron el vocal del Consejo local don José Lourido y los maestros nacionales doña María Ventura y don Marcelino Lago, de Piñeiros; don Sergio Quintana, del Feal; don Manuel Mansilla, del Alto del Castaño, y doña Concepción Osans y don Darío Freán, de Narón.

Hizo la presentación de los conferenciantes la entusiasta e ilustrada maestra de este punto, señorita Osanz, la que, con elegante lenguaje, explicó el objeto de este acto. Habló de la escuela y su importancia como taller donde se forman los futuros ciudadanos deseando que a todos aprovechen estas lecciones y diciéndoles que intensifiquen sus relaciones con la escuela ya que redundará en beneficio de sus propios hijos.

Seguidamente hizo uso de la palabra el culto maestro de Darío Feán, el cual habló de las ventajas que reporta la instrucción y de los medios de alcanzarla. Citó varios ejemplos históricos demostrando que el florecimiento de los pueblos está en relación con el grado de cultura que posean. Dedicó, luego, un elogio a Galicia ponderando nuestras riquezas artísticas y científicas y terminando exhortando a que todos amen la instrucción y a que no abandonen los deberes que se tienen para con los hijos en el orden de la educación.

A continuación el ilustrado maestro de Piñeiros, don Marcelino Lago, desarrolló el tema "Distribución de los cultivos en España", enumerando los factores climatológicos y geográficos que marcan las distintas zonas de producción en España, indicando éstas y sus clases de productos. Después de detallar las producciones de las distintas regiones españolas, señaló el lugar que la nuestra ocupa dentro de España y el de ésta con respecto a las demás naciones.

A los tres oradores les fueron tributadas sendas ovaciones que se repitieron al interpretar escogidas obras la rondalla de Castro, integrada por distinguidos jóvenes de esta localidad.

Los niños de ambas escuelas acompañados por la orquesta, cantaron los himnos nacional y gallego, que el público, reverente, escuchó puesto en pie.

Cerró el acto la referida señorita Osanz diciendo que deseaba que estas enseñanzas fueran provechosas para que continuando de este modo logremos colocar a nuestra patria en la altura que se merece.

El numeroso público salió muy complacido.

EL IDEAL GALLEGO es el periódico de mayor circulación de la Coruña.

SANATORIO QUIRURGICO DE SAN LORENZO EN SANTIAGO DE GALICIA de los Profesores DR. FERNANDO ALSINA Cirujano DR. ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA Ginecólogo



Otra vez entre nosotros, el conspicuo Balaguer...

Había arbitrado dos inolvidables partidos, celebrados el año pasado, en Riazor. En uno, el Deportivo venció al Celta, por 5-0. En el segundo, el Deportivo derrotó sensacionalmente al Racing de Santander, también por 5-3, eliminándolo del torneo de la Copa.

Y vino por tercera vez a Riazor, en aquella lamentable jornada en que el equipo deportivista empató a tres tantos con el Español, de Barcelona. Entonces Balaguer armó el "multin".

Esta vez—el domingo próximo—esperamos que Balaguer no se sienta melancólico.

Y esperamos también que el público coruñés olvidará aquella triste jornada que, de reproducirse, podría originar fatales consecuencias para Riazor, para el Deportivo y para la Coruña.

PERFUMERÍA GAL MADRID-BUENOS AIRES

FRICCIÓNESE

para bienestar del cuerpo y protección contra el frío, con la concentrada COLONIA ANEJA

LITRO, 15 PTAS. FRASCO 2,50

Eumatismo

LABORATORIO BESUNSA, después de largas comprobaciones clínicas, pone a disposición de cuantas personas padezcan de dolores y molestias de origen reumático, el novísimo medicamento

Interfilito

moderna orientación para tratar con el mayor éxito esta afección en sus distintas formas

Los efectos del INTERFILITO se dejan sentir a los pocos días de su empleo, reduciendo las molestias y recobrando el movimiento en las articulaciones. Frasco para treinta días de medicación. pesetas 750

Cada dos, un día de alivio

Cada día un día de cura

De venta en las principales Farmacias de Coruña y resto de España

De un ensortezado diríjase al Laboratorio en Santiago de Compostela

PRAROS

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
EN LA CORUÑA, AL MES	700 PESETAS
EN LA REGION GALLEGA, TRIMESTRE	600
EXTRANJERO, AL AÑO	6000
PAGO ADELANTADO	

El Ideal Gallego

EN LA ADMINISTRACION DE ESTE PERIODICO SE RECIBEN ANUNCIOS ECONOMICOS HASTA LAS DIEZ DE LA NOCHE. AL PRECIO DE 5 CENTIMOS LINEA, SIN LIMITACION DE TEXTO

ECOS COMPOSTELANOS

SANTIAGO, 23.—El miércoles pronunció su anunciada conferencia ante la I. O. Femenina, el joven propagandista católico de esta ciudad, Fermín Zelada de Andrés-Moreno.

Sean las primeras palabras, comienza diciendo, un obsequio espiritual para esta Asociación que con tanto cariño se invita a este acto. He de defraudarla seguramente, pero en buenos principios de Derecho y de Moral no se puede imputar la culpa al que obedece sino al que manda.

Voy a hablaros de la más grave crisis que hoy sufre la humanidad. La crisis del espiritualismo creador. Parece que la única obsesión de las gentes de hoy es el bienestar material; ese materialismo que todo lo infiltra y todo lo penetra y que deja como rastro de su paso las mismas huellas que en otro tiempo dejaron los romanos de la invasión. Hay una raza de hombres que a sí misma se llama ordenada, prevenida, y que a mí parecerme los descendientes directos de aquellos mercaderes que Jesús tuvo que desalojar del templo a latigazos. Son esos hombres que, como digo, a sí mismos se llaman ordenados, positivos, prácticos, ordenados y que a nosotros nos llaman ilusos, románticos, idealistas, inútiles.

¡Pobres hombres! No saben distinguir el progreso, romántico siempre e idealista, de la adquisición de nuestros bienes materiales, que es el único que les preocupa. Como si la ciencia no fuese un ideal y un romanticismo en la mente del genio.

El mismo descubrimiento de América tuvo su ascendencia idealista y la Rábida fué el lugar del romanticismo de España; y las tres carabelas, simbólicas de la Fe, y la Esperanza y la Caridad de España tenían hinchadas sus velas con el viento espiritualista de la España grande, y esta España, hoy tan agriada y triste, tuvo un siglo de oro en el cual sus sabios y sus literatos, sus misioneros y sus conquistadores llevaron el idealismo español por la católicidad de los pueblos. Y la Iglesia Católica tuvo su romanticismo personificado en los profetas de la Ley vieja, y el mismo Cristo, al morir clavado en una Cruz, sobre su frente divina brillaba el romanticismo de un Dios, hecho sangre y hecho luz.

Nosotros debemos llegar junto a esos que nos llaman inútiles, para decirles que ellos no padecen pulmonías porque en su alma no entra el aire, ni sufren insolaciones porque en su casa no entra el sol; para decirles que si nosotros somos idealistas, ellos no son más que unos egoístas. Que ellos no saben que las ideas son incluso las madres de los números y de los negocios.

Los hombres de hoy, continúa el orador, van camino del pesimismo. La lujuria, en sus facetas más horribles, es su única conversación y su único pensamiento. Por este camino, la mujer se convertirá de nuevo en lo que era antes de la Cruz, instrumento vil del placer y de la infamia de estos hombres que no saben, siquiera, ser viciosos con él, que pague hidalgo de otros tiempos. Las mujeres tienen que levantarse contra todo esto porque si sigues así, nada tiene solución.

La lucha de hoy es lucha entre dos civilizaciones: espiritualista la una y materialista la otra. Fúe la lucha a muerte entre Roma y Moscú, entre el Amor y el Odio; por eso es necesario que luchemos todos, y las mujeres principalmente.

Lo que pasa hoy en España es la legítima consecuencia de nuestros deberes olvidados, y de ahí que sea necesario el sacrificio y el trabajo de todos; que todos seamos apóstoles y propagandistas del Evangelio. La mujer debe dirigir sus tendencias al hogar y a la escuela, que es más que la continuación de aquél.

Gracias a Dios, se levanta pujante una minoría de hombres de acción, dispuestos a llevar por todos los rincones de la Patria el ideal divino que bebieron en las llagas ensangrentadas y cárdenas del Cristo, que es lo que hace florecer el optimismo por la restauración en sentido cristiano de la sociedad.

Decía Montalembert que si le dejaran recoger, para admirar más, un pasaje de la vida de Cristo, si no escogería ni el instante de la Cruz, ni la gloria del Tabernáculo, sino aquel tan triste y tan divino en que el Dulcísimo Nazareno subía el monte cargado con el instrumento intamado del madero santo.

Nuestra España camina hoy también con su cruz a cuestas, y nosotros que debemos buscar el triunfo de las ideas y no el de los intereses, debemos buscar la solución de sus trabajos en la formación de un espíritu recto de conciencia y de fe.

Al terminar, una atronadora salva de aplausos premió la labor del conferenciante.

Movimiento universitario

SANTIAGO, 23.—Facultad de Medicina.—La A. P. E. M., convoca hoy a los miembros de la Directiva a una reunión urgente.

El decano de la F. de M., señor Novio Campelo, ha recibido de Madrid el siguiente telegrama:

Firmóse crédito 25.000 pesetas para obras en Facultad. Abrazos.—Cedroño.

Al decano de la F. de M. se remiten las certificaciones académicas oficiales expedidas por la Facultad de Medicina de Valladolid, a nombre de don Luis Pérez Herrero.

Títulos del magisterio

SANTIAGO, 23.—Solicitan de la Normal de Pontevedra los títulos de maestros de Primera enseñanza, los señores siguientes:

Doña María de las M. López Blanco, doña María de los Dolores Lozada, doña Isabel Estévez Alonso, doña María de la C. Pazo Alvarez, doña Sulpicia Reborado Rodríguez, don Eundina M. Pérez Sousa, doña María Luisa Priego Priego.

Señores don: Antonio Baeta Buceta, don Ramón Gil Rodríguez, don José B. Castro Piñero, Olimpio Miguez Maquieira, Manuel Fontenla Fontenla, José Soto Mera, Andrés Seijo López.

Registro civil

SANTIAGO, 23.—Matrimonios: Manuel Vilarelle Vilarelle con María Teresa Sires Moure y Manuel Seoane Pamplin con María Camino Díaz.

Negociado de Quintas

SANTIAGO, 23.—Andrés Aldrey Iglesias, Pedro Perime Barreiro y Ramiro García Castiñeiras deben presentarse urgentemente en esta Sección, para enterarse de asuntos militares que les interesan.

Cultos religiosos

SANTIAGO, 23.—En el monasterio de San Pelayo, el día 1 de marzo darán comienzo los cultos que durante todo el mes se celebrarán en honor de San José.

Los días 26, 27 y 28 del presente mes se celebrará en la Iglesia de la Compañía un solemne Tríduo de reparación que los socios del Apostolado de la Oración dedican al Corazón de Jesús.

Por la mañana, misa de comunión todos los días, a las ocho.

Por la tarde, a las seis, Exposición de S. D. M., rosario, letanías del Sagrado Corazón, acto de desagravio, plática, bendición y reserva.

Título de bachiller

SANTIAGO, 23.—Al Instituto nacional de Vigo se remite el título de bachiller de don Ruffo Pérez González.

En San Agustín, se estable orá la Casa del Pueblo

SANTIAGO, 23.—La Federación obrera se dirigirá a los sindicatos para pedirles ayuda pecuniaria con el fin de reparar las obras de local de San Agustín, destinado a Casa del Pueblo.

Unión Regional de Derechas

SANTIAGO, 23.—Son numerosos los que asisten en la U. R. D. a las reuniones que los martes y jueves tienen lugar en dicho centro para tratar de los problemas sociales.

En los últimos días aumentó considerablemente el número de asociados, restando gran entusiasmo y franca camaradería en la organización.

Incorporación de reclutas

SANTIAGO, 23.—Hoy se incorporarán a las Cajas de Recluta los pertenecientes al segundo llamamiento del reemplazo de 1932, que les correspondió servir en África.

Aero Club de Santiago

SANTIAGO, 23.—El próximo domingo celebrará junta general el Aero Club de Santiago, para proceder a la provisión de cargos.

Colegio de Doctores y Licenciados en Filosofía y Letras

SANTIAGO, 23.—Para elegir diputado por haber renunciado la señorita Mejuto, el próximo domingo celebrará junta general el Colegio de Doctores y Licenciados en Filosofía y Letras.

Revista a la fuerza de Seguridad

SANTIAGO, 23.—Ayer pasó revista a las fuerzas de Seguridad de esta ciudad, el coronel inspector del Cuerpo de Seguridad don Joaquín de la Hoz. Le acompañaban el capitán ayudante señor Chas y el teniente don Bernardo Vilar.

RESUMEN DE PRENSA

La Iglesia paga la paz herodiana parlamentaria

Es ridícula la amenaza socialista de huelga general

MADRID, 23.—Los periódicos de hoy tratan los asuntos siguientes:

"EL DEBATE"

Habla del proyecto de Congregaciones religiosas y dice que va contra la personalidad de la Iglesia.

Añade que la actual tregua política entre el Gobierno y los radicales se ha aprovechado para volver al homicidio la víctima proclatoria de estas herodianas paños que es el proyecto citado.

Dice que lo de ayer en el salón de sesiones fué un campés de espera y que sigue irreductible el antagonismo entre los radicales y los socialistas.

Estima interesante el acuerdo de la minoría progresista de plantear el debate político.

En el artículo de fondo contesta a "El Sol", defendiéndose de los ataques de perturbar la paz pública, y dice que eso lo hizo dicho periódico hace tiempo.

"AHORA"

Habla de la demagogia de las derechas, que secundan la campaña de los extremistas por los sucesos de Casas Viejas, y dice que la campaña tiene un significado político y que en su afán de perjudicar al régimen las derechas y sus órganos en la prensa no reparan en nada y siguen contra la República los mismos procedimientos que los adversarios empleaban contra la Monarquía.

Añade que cuando se produce un alzamiento como el de Casas Viejas el Gobierno tiene que responder a la violencia con la violencia, pero apunta que la autoridad se excedió en la represión.

"EL SOL"

Publica un artículo de Luis Olariaga, en favor de la economía nacional.

SE COMENTA EN MADRID...

Para salir, no mas que por el momento, de la difícilísima situación en que lo colocaba la obstrucción de la minoría radical al proyecto de ley de la carretera alcantarina, el Gobierno tuvo que apelar a la maniobra o a la zancadilla, al truco o a la treta que son, a lo que parece, los puntales del novísimo sistema parlamentario. A los ministros se les ocurrió que lo mejor era estrangular la discusión y la docilidad de la mayoría se apresuró a plasmar la iniciativa ministerial cristalizándola en una enmienda que produjo todos los efectos de la "gullitina". ¿Qué falta hacían formalidades legales, puesto que se trataba de salir de un atasco?

Claro que esta decisión adoptada a última hora y llevada a la práctica por sorpresa, implica una paladina declaración de impotencia que para nadie ha pasado inadvertida. Lo que el Gobierno hizo fué confesar tácitamente que no podía vencer la obstrucción radical como se hacen esas cosas en el Parlamento, como se han hecho siempre, provocando una votación. Pero es que, además, para que el recurso suministrado por la astucia fuera viable, el Gobierno necesitó renunciar, y no voluntariamente, que a la fuerza ahorcan, a lo que el proyecto que se discutía tenía de característico y peculiar; no otra cosa significa la supresión de todos los artículos, excepto el primero, que había sido aprobado ya. Y si a esta renuncia se vió obligado el Gobierno por la obstrucción del partido radical, ¿hay manera de negar el triunfo logrado por las huestes lerrouxistas? Porque el Presidente del Consejo y el ministro de Obras públicas tendrán que decirle ahora al Ayuntamiento de Alicante que se ven en la imposibilidad de dar satisfacción a los deseos del Concejo de la ciudad levantina. Y si esto no es una derrota se le parece mucho.

Però ni aun amputando el proyecto hasta dejarlo en condiciones de no satisfacer la obstrucción radical, el Gobierno y la mayoría vería aprobado. Sin aprobar está, según testimonio del Presidente de la Cámara, que, por cierto, disgustó de una manera visible a ministros y a diputados mayoritarios al suspender la discusión del proyecto para consultar antecedentes y recabar opiniones que le permitan interpretar el reglamento antes de resolver.

Hablando en plata, que todo lo que se consiguió fué aplazar por más o menos días el debate sobre la carretera, asunto que aunque excluido por el momento de la órbita parlamentaria, habrá de volver a ser objeto de discusión.

¡A cualquier cosa se le llama ahora un triunfo!

En lo que están conformes las gentes es en la consecuencia que unánimemente deducen de la sesión celebrada ayer por las Cortes: la de que el señor Azaña no se atrevió a echar mano de los votos que en otras ocasiones han respaldado al Gobierno afianzándolo en el banco azul. Hay que suponer que echó sus cuentas, nada galanas en esta ocasión, y que sacó el convencimiento de que no podía disponer, no ya de los 250 sufragios que alguna vez ha obtenido en las llamadas sesiones patrióticas, tan explotadas por el Gobierno, pero ni aún de los 236 que constituyen la mayoría absoluta.

UN CONTERTULIO

gresar de La Coruña a las 18'45 de la tarde.

Es esta una gran mejora que recibirá el público con general agrado.

NECROLOGIA

FERROL 23.—Falló en esta ciudad confortada con los Santos Sacramento la virtuosa señora doña Carmen Anros Martínez, siendo su muerte muy sentida.

A su atribulada familia especialmente a su viudo nuestro particular amigo don Angel Cerdido Cao enviamos el testimonio de nuestro profundo pésame.

HERIDO AL APEARSE DEL METACARPO INQUIETADO

FERROL 23.—En la Puerta Nueva sufrió una caída al apearse del tranvía Antonio Sánchez de 22 años marino del Arsenal.

Trasladado a la Casa de Socorro fué asistido de distensión de ligamentos y probabe fractura del metacarpo inquietado.

Su estado fué calificado de leve, salvo complicaciones.

NOTICIAS DE MARINA

FERROL 23.—Se concedió derecho al percibo del segundo quinquenio al teniente coronel de Artillería de la Armada don Darío San Martín Domínguez.

EL BAILE DEL CASINO

FERROL 23.—Esta tarde se celebró en el Casino Ferrolano el baile de niños que resultó brillantísimo.

DE SOCIEDAD

FERROL 23.—Por doña Consuelo Pravia viuda de Barro y para su hijo don Gerardo, capitán de Infantería de Marina ha sido pedida la mano de la bellísima y simpática señorita María del Carmen Pérez López hija del teniente de alcalde de este Ayuntamiento don Federico Pérez Lago.

La boda quedó concertada para fecha próxima.

Nuestra afectuosa enhorabuena.

EL "DATO" A CEUTA

FERROL 23.—Se han recibido órdenes para que el cañonero "Dato" salga para Ceuta con objeto de incorporarse a las fuerzas navales del Norte de África.

Notas lucenses

Las conferencias del Ateneo

LUGO, 23.—El martes de la semana próxima, dará una conferencia de las pertenecientes al ciclo organizado por el Ateneo lucense, el culto catedrático del Instituto, don Luis Asian.

El señor Asian disertará sobre el tema "Aspecto material y espiritual de los momentos actuales".

Crónica judicial

LUGO, 23.—En la Audiencia se vieron dos causas, una del Juzgado de Vivero, por lesiones contra Mandino Marifó Fernández, para quien el fiscal pidió la multa de 125 pesetas.

Otra por infracción de la ley de pesca, contra José José Domínguez y otro. El fiscal y el abogado del Estado solicitaron para cada uno de los procesados la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

Visita de inspección

LUGO, 23.—Llegó en su automóvil oficial, procedente de Santiago, en las primeras horas de la noche de ayer, el Inspector general y coronel de Seguridad don Joaquín Lahoz Ibarrodo, a quien acompañaba un capitán del Cuerpo en concepto de secretario-ayudante.

Después de revisar las fuerzas de dicho Cuerpo de la Plantilla de esta capital, pasó el señor Lahoz a saludar al gobernador civil interino.

MONOS DEI DIA por BENDANA



—Este es un invento mío para poder ver una parte del Parlamento mediante la colocación, en estos agujeros, de dos cristales azules.—
—Y, ¿que se ve?—
—El "banco azul".—

—Este es un invento mío para poder ver una parte del Parlamento mediante la colocación, en estos agujeros, de dos cristales azules.—
—Y, ¿que se ve?—
—El "banco azul".—